
STUDIUL ANTROPOLOGIC AL OSEMINTELOR 
PROVENITE DIN NECROPOIJA BIRITUALĂ 

DE LA CANLIA (SECOLELE VIII-IX) 
DE 

DARDU N ICOLĂESCU PLOPŞOR şi WAJ';DA WOLSKI  

Săpăturile de salvare întreprinse în anul 1969 în satul Canlia (jud 
Constanţa), în punctul numit „La lutărie", au dus la identificarea a 
15 morminte aparţinînd unei necropole birituale de secol VIII -IX 1 •  
Ne-au parvenit pentru studiu osemintele din 10 morminte, dintre care 
7 de incineraţie şi 3 de înhumaţie 2• 

încadrată în varianta locală dobrogeană a marelui complex cultural 
Dridu 3, necropola de la Canlia face parte totodată dintr-o grupare de 
cimitire de aceeaşi factură cronologică şi culturală, concentrată cu precă
dere în partea de sud şi sud-vest a Dobrogei 4• Avînd în vedere importanţa 
acestor vestigii pentru perioada de formare a poporului român, cele 
10 morminte de la Canlia prezintă cu atît mai mult interes cu cît constituie 
primele mărturii antropologice de pe teritoriul dobrogean din perioada 
amintită supuse analizei antropologice. 

Dăm mai jos descrierea succintă a materialului : 

:\IORMINTE DE INCINERAŢIE 

M ormîntul 1 ( M. 1) : urna con ţinea circa 80 de fragmente osoase. 
Din craniu s-au identificat 22 de fragmente, printre care se remarcă ramura 
ascendentă stîngă a mandibulei, înaltă, cu coronoida foarte lată, fragmente 
de parietal din regiunea obelică, cu desprinderea tablei interne de cea 
externă, şi fragmente din occipital cu 13,8 mm grosime, pînă la 14,1 mm 
la nivelul eminenţei cruciforme. Sînt prezenţi 2 dinţi operculaţi, cu calcifi
care radiculară. 

Opt fragmente sînt de falangă, astragal, os sesamoid şi probabil 
metatarsian. Circa 52 de fragmente sînt din diafize de oase lungi, avînd 
2,8 - 3,2 mm grosime la humerus, dar ceva mai jos decît nivelul măsurabil 
recomandat de Gejvall, şi 3,3 - 3,5 mm pe faţa posterioară a tibiei şi 
5,8 - 6,1 mm pe faţa anterioară. Restul fragmentelor din radius, cubitus 
şi femur sînt nemăsurabile. 

1 Cinci morminte au fost recuperate în vara anu lui 1 969 de către E. Moscalu .  Restul de 
zece au fost săpate in toamna aceluiaşi an de către R. Harhoiu. 

2 R. Harhoiu, Pontica, 5, 1 972, p. 565- 576. 
3 Ibidem, p.  575 ; I .  Nestor in Istoria poporului român, Bucureşti, 1 9 70, p. 1 08. 
4 R. Harhoiu, op. cil., p. 575 şi nota 1 7  (autorul înglobează ln aceeaşi variantă necropolele 

de la Satu Nou, Girliţa, Histria-Capul Viilor, Castelu, Puţul lui Adam). 

S C  I V A,  tomul 26, nr. 3, Bucureşti, 1975, p. 353- 369 
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Se constată inegalităţi de ardere pe mandibulă şi pe un fragment din 
spina omoplatului, culoarea lor fiind vineţie, iar a restului fragmentelor 
alb-gălbuie. 

Porţiunile suturale permit estimarea grupei de vîrstă matur I la 
limita cu matur II. Caracterele morfologice şi metrice pledează pentru 
sexul masculin. 

Mormîntul 2 (M. 2) : din urnă provin circa 683 de fragmente, dintre 
care 240 sînt de dimensiuni mici. Din craniu 140 de fragmente, printre 
ele identificîndu-se stîncă temporală mică, mastoide mici, de aspect 
globulos, margine superioară de orbită ascuţită, fragmente din ramura 
orizontală stîngă a mandibulei, condil mandibular, fragmente din parietal 
şi occipital cu 6,3 - 6,8 mm grosime la nivelul liniilor nucale, dar din 
zonă nemăsurabilă comparativ, şi fragmente de frontal cu 3,9 - 4,3 mm 
grosime mediosagital şi 4,1 ...:__ 4,3 mm în vecinătatea suturii coronare. 
Se păstrează 7 dinţi cu coroanele decapitate şi apexul complet închis. 
Cîteva porţiuni întregibile din frontal arată arcuri supraciliare slab spre 
mijlociu dezvoltate şi o frunte bombată. Occipitalul are o curbură medie 
(estimată), cu relief nucal mijlociu dezvoltat pentru o femeie. Fragmen
tele întregibile din regiunea simfizară a bărbiei permit estimarea unei 
bărbii rotunjite, cu mentonul bituberculat şi tubercul mental jos situat. 
Porţiunile suturale, coronară şi lambdoidă, cu regularizare şi tendinţă 
de ştergere a desenului pe faţa endocraniană şi insule de sutură pe faţa 
exocraniană, ca şi procesul de rezorbţie la nivelul unor denticuli suturali 
pledează pentru grupa de vîrstă matur I spre matur II. Aceeaşi grup� de 
vîrstă este atestată şi pe baza fragmentelor dentare : inclusiv central 
inferior dreapta, canini, premolari şi molar, cu procese de calcificare a 
apexului şi abraziune pînă la dentină acolo unde se păstrează din supra
faţa triturantă. 

Alte 135 de fragmente sînt din capete articulare şi epifize de 
humerus, radius şi cubitus, metatarsian II, omoplat, corpuri vertebrale, 
arcuri neurale, vertebră sacrală, falange, suprafaţa articulară tibio-astra
galiană a epifizei distale a tibiei, metacarpiene. 

Din diafize de oase lungi 168 de fragmente de dimensiuni destul 
de mici, puternic contorsionate de foc, cu grosimi de 2,2 mm la humerus, 
3,9 - 4,1 - 4,3 mm la femur, dar nu în zonele comparabile. Se remarcă 
un femur cu pilastrul slab dezvoltat, de aspect gracil. Toate caracterele 
pledează pentru sexul feminin. Pe cîteva fragmente craniene şi de diafize 
de oase lungi se păstrează impregnări cu oxid de fier. 

Ofranda este reprezentată prin 40 de fragmente din craniu şi oase 
lungi de găină s,au altă pasăre de talie mică şi fragmente de oase lungi, 
stîncă temporală şi din baza craniului probabil de ovicaprin. 

Mormîntul 3 ( M. 3) : urna conţinea peste 2 860 de fragmente osoase, 
dintre care peste 2 100 de dimensiuni foarte mici. Din craniu 260 de 
fragmente şi 30 de dinţi sau resturi dentare. Prezenţa a patru stînci 
temporale, două de adult şi două aparţinînd unui infans, indică în mod 
sigur doi indivizi (fig. 1 ) .  Printre resturile dentare se remarcă de asemenea 
canini, premolari şi molari de individ adult, cu apexul neoperculat şi 
coroanele decapitate, corespunzînd vîrstei medii de 26 -28 de ani, şi 
resturi de dentiţie deciduală cu rădăcinile complet formate, apexul larg 
deschis şi un proces de rezorbţie a rădăcinilor în grade diferite, indicînd o 
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Fig. 1 .  - :\lorrnintul :\I 3. Fragrncnle cra n i e ne apar ţ i n i n d  la 2 i n d i v i z i .  

Fig.  2 .  - Mormin t u l  :\ [  :l . Ofrande animale de Ovis aries. Capra hircus ş i  
Capreolus capreolus. 
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Fig. 3. - .\ l ormint u l  .\! 3. Astragale de iep u re de clmp ( Le pus europaeus) 
nparţi n i n d  la ce l puţin 7 indivizi  sac rificaţi.  
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F i g .  4. - Grafic comparativ privind mortalitatea pe grupe de vîrstă la trei necropole 
contemporane : Canlia,  G u ş teriţa şi Ocna S i b i u lu i .  
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V:îrstă mai mare de 4 -'-5 ani. O coroană de premolar 1 permanent, complet 
formată morfologic şi început vag de calcificare a rădăcinii, permite 
stabilirea mai exactă a vîrstei copilului în jur de 6 -7 ani (infans I spre II). 
Mai menţionăm prezenţa cavităţii glenoide a articulaţiei temporo� 
mandibulare stînga pentru ambii indivizi. Fragmente măsurabile com
parativ nu există, majoritatea fiind exfoliate, cu desprinderea tablei 
interne de cea externă, puternic contorsionate. După dezvoltarea peretelui 
lateral al aperturii piriforme se poate estima la copil o lărgime nazală 
mijlocie, iar după caracterul unui fragment de margine superioară de 
orbită dreaptă, cu relief supraciliar şters şi marginea tranşantă, sexul femi
nin. Un fragment de margine superioară de orbită stîngă permite pentru 
adult aprecierea că osemintele au aparţinut unei persoane de sex feminin. 
Suturile craniene indică grupa de vîrstă adult spre matur, în concordanţă 
cu caracterele fragmentelor dentare. Un fragment de frontal cu regiunea 
nazoglabellară arată o glabella ştearsă la femeie. Se poate estima o rădăcină 
nazală mică spre mijocie, cu carenă de tip europoid. Pe un fragment de 
mandibulă se observă o regiune simfizară mică (estimată) şi o dentiţie 
microdontă. 

Circa 300 de fragmente sînt din epifize şi corpuri vertebrale, capete 
articulare de humerus şi femur, platou tibial, epifiză distală humerală 
bilateral, astragale, metatarsian I, coaste, coxal, condil femural, rotulă 
din scheletul femeii. S-au conservat puţine fragmente ce pot fi atribuite 
copilului : corp vertebral, epifiză proximală de tibie, cu desprinderea 
cartilajului de creştere, epifiză proximală de femur. Capetele femurale 
ale persoanei adulte s-au desprins sub acţiunea focului la nivelul fostei zorie 
de creştere, care mai este separabilă la nivelul capului articular şi al colu
lui, dar numai în zona centrală. Reconstituirea diametrului longitudinal 
al capului femural a dat valori de minimum 42 mm şi maximum de 54 mm, 
ceea ce corespunde unei talii de 155 cm pînă la 158 cm pentru o femeie. 

Un număr de 36 de fragmente provin de la o ofrandă, reprezentată 
prin 2 fragmente craniene de ovicaprin, din regiunea parietală, cu sutura 
sagitală perfect deschisă, dar cu desen corespunzător unui individ de 
vîrstă adultă ; 3 astragale, 2 drepte şi 1 stîng, provenind dimensional şi 
morfologic de la trei indivizi deosebiţi : Ovis aries, Capra hircus, Capreolus 
capreolus (fig. 2) ; cîteva fragmente de diafize de pasăre ; 10 astragale, 
7 .stîngi şi 3 drepte, de iepure d,e cîmp (Lepus europaeus) ,  atestînd sacrifi
carea a cel puţin 7 iepuri (fig. 3) .  

Pe cîteva fragmente craniene şi pe unul provenind de la ofrandă 
se înregistrează impregnări cu oxid de fier. Autorul săpăturii semnalează 
dealtfel în inventarul lui M 3 o verigă de fier 5, iar printre osemintele tri
mise la studiu s-au mai găsit 5 fragmente informe de fier de mici dimensiuni, 
un cercel de bronz cu diametrul de 2,5 cm şi grosimea la unul din capete 
de 1,7 mm, iar la celălalt de 0,7 mm şi un corn de căprior prelucrat, cu 
lungimea de 6,5 cm şi diametrul bazei de 1,1 - 1,2 cm, scobit în interior 
în formă de teacă, avînd două fante mici care străbat în grosime marginea 
bazei. De remarcat că în ofranda depusă pe rug figura şi căpriorul de munte. 

5 Ibidem, p. 567, fig. 3/4.  
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Mormîntul 4 ( M. 4) : era alcătuit din 4 urne al căror conţ,inut a fost 
analizat separat. 

Urna 1 :  a dat circa 600 de fragmente osoase, dintre acestea 150 
fiind de dimensiuni foarte mici, nemăsurabile. Împreună cu osemintele 
s-au găsit şi numeroase bucăţi de cărbune provenite de la rug. Din craniu 
s-au separat 260 de fragmente, majoritatea cu desprinderea tablei interne 
de cea externă. De notat ambele stînci temporale, un fragment de occipital 
cu grosimea de 2,1 - 3,2 mm, dar nu în zonă comparabilă conform scării 
lui Gejvall, perete lateral stîng de orbită, un molar de lapte decapitat, 
cu rădăcinile larg deschise, şi molarul 1 permanent, avînd doi cuspizi cu 
început de funcţionare. Se poate aprecia o vîrstă de peste 6 ani, fără a 
trece totuşi de 7 ani. 

Alte 108 fragmente sînt din regiunile epifizare, capete articu1are, 
calcaneu, platou tibial, cap humeral şi femural, arcuri neurale, corpuri 
vertebrale şi coaste. Din diafize de oase lungi 86 de fragmente cu 
1,2 - 1,3 mm grosime la radius, 1,.5 - 1,6 mm la humerus, 2,2 - 2,5 mm 
la femur. Grupa de vîrstă infans II, la limita cu infans I (în jur de 7 ani), 
sexul nedeterminabil. 

Ca şi la osemintele de adulţi, arderea este inegală. Atît pe fragmen
tele craniene, cît şi pe cele din scheletul postcronian se constată puternice 
impregnări cu oxid de fier. În inventarul funerar figurează bucăţele informe 
de fier, de dimensiuni foarte mici8 • 

Urna 2 :  conţinea peste 662 de fragmente osoase, cu inegalităţi de 
ardere, 79 de fragmente fiind arse reductor, dar în grade diferite chiar 
pe acelaşi os. Din craniu 106 fragmente, cu grosimi de 5,8 - 6,4 mm la 
parietal şi 6,6 - 8,6 mm la occipital sau 7 ,2 mm în regiunea asterică. 
De notat un occipital bombat. Se păstrează şi 3 dinţi, cu coroanele decapi
tate. Pe baza gradului de dezvoltare a suturilor craniene se poate aprecia 
grupa de vîrstă matur I incipient. 

Circa 280 de fragmente provin din corpuri vertebrale şi arcuri neu
rale, coaste, capete articulare, epifize, oase carpiene, metatarsiene şi 
falange de mînă şi picior. La acestea se mai adaugă 172 de fragmente 
din diafize de oase lungi, cu grosimi de 2,2 - 2,6 mm la radius, 1,9 -
2,1 mm la cubitus, 2,8 - 3,0 mm la humerus, 4,8 - 5,1 mm la tibie şi 
;\6 - 7,4 mm la femur. 

Datele metrice atestă, în cazul unei populaţii cu constituţie robustă, 
sexul feminin. Reliefurile de inserţie musculară, mai slab dezvoltate decît 
la individul din urna 3, vin în sprijinul diagnozei de sex. 

Avînd acelaşi grad de calcinare cu osemintele umane, 14 fragmente 
sînt de la ofranda animală depusă pe rug, provenind probabil de la un 
bovideu. Inventarul era alcătuit dintr-o cataramă de fier 7 şi un frag
ment de corn de căprior ornamentat cu cerculeţe găsit printre oasele 
incinerate. 

Urna 3 :  din 590 fragmente osoase, 150 sînt de dimensiuni foarte 
mici. 89 de fragmente sînt craniene : frontal, o porţiune din marginea 
superioară a orbitei, cu arcul supraciliar mijlociu spre puternic dezvoltat, 
mastoide mijlociu dezvoltate, porţiuni suturale cu desen liniar �i tendinţe 

a Ibidem, p. 567. 
7 Ibidem, fig. 3 /3. 
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de închidere pe faţa endocraniană, deschise exocranian, corespunzînd 
grupei de vîrstă matur I. Occipitalul este bombat, cu grosimea de 10,7 mm 
în apropiere de eminenţa cruciformă, glabella de gradul 3 Broca, rădăcina 
nasului cu poziţie joasă şi implantarea nazalelor mijlociu de adîncă. Un 
fragment de maxilar lasă să se întrevadă un palat de adîncime mică şi o 
apertură piriformă de lăţime mijlocie (estimată) .  Condilul mandibuar este 
dezvoltat transversal. 

Circa 190 de fragmente sînt de epifize, capete articulare radial 
şi humeral, vertebre, coaste, falange de mînă şi picior, coxal, omoplat. 
Din diafize de oase lungi 108 fragmente cu grosimi de 3,1 - 38 mm, la 
humerus, atingînd chiar 5,3 mm la nivelul V-ului deltoidian, 2,8 - 3,3 mm 
la radius, 2,3 - 2,6 mm la cubitus, 6,7 - 7,7 mm la femur, care are 
linia aspră puternic reliefată, şi 5,2 - 5,6 mm la tibie. Reliefurile de 
inserţie musculară sînt puternic dezvoltate atît la nivelul membrelor 
superioare cit şi la nivelul membrelor inferioare. 

Datele metrice şi caracterele morfofuncţionale atestă sexul mascu
lin. Un fragment de cap radial cu diametrul sagital estimat de 21 -22 mm, 
permite calcularea taliei de 164 -165 cm pentru un bărbat. 

Pe humerus, vertebre, coxal, falange, peroneu apar impregnări cu 
oxid de fier. Varietatea lor topografică trebuie atribuită mai degrabă 
amestecului osemintelor în timpul cremaţiei şi nu locului de depunere a 
inventarului pe rug. 

Ofranda este reprezentată prin 12 fragmente osoase de la o pasăre 
de talie mică, avînd aceleaşi caractere de ardere ca şi osemintele umane. 

Mormîntul .') (Jf. 5) : deşi autorul săpăturii nu include pe 1\1 5 
printre „mormintele multiple", iar în lista analogiilor ceramice figurează o 
singură urnă 8, ne-au parvenit la studiu două pachete cu notaţia urna 1 
şi urna 2. în planul săpăturii de la Canlia sînt marcate două puncte în 
grupa lui l\'I 5 9, ceea ce ne determină să tratăm şi noi separat cele două 
grupuri de oseminte, conform notaţiei de teren cu care au fost primite. 

U ma 1 : circa 530 de fragmente osoase sînt de dimensiuni foarte 
mici, nemăsurabile. Din craniu, 161 de fragmente şi 9 resturi dentare. 
Menţionăm ambele mastoide - ascuţite, cavitatea glenoidă stîngă a 
artiCulaţiei temporo-mandibulară, marginea superioară a celor două 
orbite, cu o morfologie caracteristică sexului feminin, occipital cu relieful 
planului nucal şters. Porţiunile suturale, cu tendinţă de obliterare endo
cranian şi punţi de osificare exocranian, iar izolat cu procese de rezorbţie 
osoasă a denticulilor, indică grupa de virstă matur I. Grosimile luate 
sînt de 3,8 - 4,1 mm la parietal şi 4,3 - 5,5 mm la occipital. Un fragment 
de mandibulă permite să se întrevadă o ramură orizontală scundă şi o 
regiune simfizară de înălţime mică spre mijlocie. Dinţii păstraţi au porul 
apical închis şi coroana decapitată. 

Din epifize, capete articulare de radius, humerus şi femur, scafoid , 
astragal, calcaneu, metatarsiene, corpuri vertebrale, coaste, falange, 
coxal, cavitate glenoidă omoplat, arcuri neurale - 247 de fragmente. 
Din diafize de oase lungi 204 fragmente, cu grosimi de 2,3 - 2,6 - 2,7 mm 

8 Ibidem, p. 567 şi 568, nota 3. 
e Ibidem, p. 566, fig. 1 .  
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la  humerus, 1,9 - 2,3 mm la radius, 1,7 - 1,9 - 2,0 mm la cubitus, 
3,8 - 4,1 mm la tibie, 5,4 - 6,1 mm la femur. 

Datele metrice şi caracterele morfologice pledează pentru sexul 
feminin. Diametrul sagital al capului radial, cu o valoare minimă de 
21 mm şi maximă de 23 mm, permite calcularea unei staturi de 159 -161 cm 
pentru o femeie. Aceeaşi talie se obţine şi prin reconstituirea diametrului 
longitudinal al capului femural, de 46 - 48 mm. 

Se constată puternice impregnări cu oxid de fier pe fragmentele 
de coaste. 

Urna 2 :  peste 340 de fragmente sînt de dimensiuni foarte mici, 
nemăsurabile. Din craniu 86 de fragmente şi 7 resturi dentare, printre 
care ramura orizontală dreaptă a mandibulei şi condilii mandibulari 
cu diferenţe de ardere dreapta stînga, cele două malare, 2 fragmente 
din maxilarul superior, indicînd un palat de adîncime mică şi apertura. 
piriformă de lăţime mijlocie, cu înălţimea estimată nazion-subnazale 
relativ mare, parietal cu 3,8 - 4,2 mm grosime şi occipital cu 3,8 - 4,0 mm 
în regiunea asterică. 

Alte 246 de fragmente sînt din corpuri şi arcuri Yertebrale, coaste, 
falange, epitrochlee şi epicondil femural, cap radial şi humeral, spină. 
omoplat, coxal - regiunea acetabulară. Pe baza diametrului sagital al 
capului radial se poate calcula o talie de 159 -161 cm pentru o femeie. 

Diafizele de oase lungi, circa 192 de fragmente, au grosimi de 
1,9 - 2,2 mm la radius, 1,6 - 1,8 mm la cubitus, 2,3 - 2,8 mm la humerus, 
3,8 - 4,2 mm la tibie şi 4,4 - 4,7 - 5,6 mm la femur. 

Se observă urme de impregnări cu oxid de fier pe fragmente de 
craniu, coaste, diafize de oase lungi, vertebre. 

Valorile dimensionale şi o serie de fragmente craniene sau de diafize 
de oase lungi, întregibile cu cele din prima urnă, arată că este vorba de 
resturile unei singure persoane, care neîncăpînd într-un vas, au fost pro
babil depuse în două urne separate. 

Mormîntul 6 ( M. 6) : din urnă provin 89 de fragmente craniene de 
dimensiuni mici, puternic calcinate, avînd urme de impregnări cu oxid 
de fier. Notăm un fragment din ramura orizontală dreaptă a mandibulei, 
cu lăcaşul molarului de 6 ani închis, indicînd cu siguranţă o vîrstă sub 
6 ani (infans I) .  Grosimea fragmentelor craniene variază în limite restrînse 
de la 1,5 mm pînă la 1,8 mm, ca şi grosimea unor diafize de oase lungi, 
în nurrutr de 30. Intervalul grupei de vîrstă poate fi astfel restrîns la 
4 1/2 - 5 ani. 

Mai sînt prezente 29 de fragmente din masă epifizară de tibie ş i  
femur, arcuri neurale, corpuri vertebrale, coaste. 

Mormîntul 7 (M. 7) : din totalul de 825 de fragmente osoase, 350 
de fragmente sînt de dimensiuni foarte · mici, nemăsurabile. Din craniu 
150 de fragmente şi 15 dinţi sau resturi dentare cu apexul operculat, 
coroanele decapitate, rezorbţie şi calcificare în zona apica' ă. Un număr 
de 11 fragmente craniene au fost găsite, după cum arată notaţia pachetu
lui, în afara urnei, fiind depuse direct pe fundul gropii. Arderea este inegală, 
unele fragmente fii:Ild puternic calcinate, iar altele purtînd urme de ardere 
reductoare. Notăm ambele stînci temporale, de aspect masiv, mastoidă 
lată şi scundă, fragmente de parietal cu 5,3 - 6,7 mm grosime, occipital 
cu 7 ,9 - 8,3 mm în regiunea asterică şi 9,8 mm grosime la începutul 

https://biblioteca-digitala.ro



7 STUDIU IA!NTIRotPOLOGJJC 1N NIEIClRJOPOLA BER.ITUALA DE LA CANLJiA 359 

ramurii orizontale a eminenţei cruciforme. Stadiul de complicare şi obli
terare a porţiunilor suturale din sagitală şi lambdoidă indică grupa de 
vîrstă matur I (în jur de 35 de ani) .  Sexul masculin. 

Circa 146 de fragmente sînt din cap articular de humerus, epifiză 
distală humerală, corpuri şi arcuri vertebrale, rotulă, calcaneu, coaste, 
metacarpiene şi metatarsiene. Din acest grup 17 fragmente au fost găsite, 
asemenea celor 11 craniene, în afară de urnă. 

Alte 146 de fragmente sînt din diafize de oase lungi la care se adaugă 
44 de fragmente depuse alături de urnă şi întregibile în parte cu cele 
aflate în urnă. Aspectul lor este robust chiar şi pentru un bărbat, avînd 
grosimi de 2,8 - 3,1 mm pînă la 3,8 mm la humerus, 2,6 -2,9 mm la 
radius, 2,1 - 2,3 mm pînă la 2,6 mm la cubitus, 6,7 - 8,5 mm la tibie 
şi 7,3 - 11,2 mm la femur. Cu toată constituţia robustă, linia aspră este 
moderată, fiind dezvoltată numai în lăţime. Diametrul anteroposterior 
atinge la femur 26,8 mm, iar cel transversal 27, 7 mm. Pe cîteva fragmente 
de diafize se păstrează impregnări cu oxid de fier. Indicele pilastric al 
femurului este de 103, 36. 

Un număr de 33 de fragmente, avînd aceleaşi caractere de ardere 
cu cele umane, provin de la ofrandă de pasăre şi ovicaprin. De menţionat 
3 fragmente de dentiţie lacteală de ovicaprin . 

MORMINTE DE l�HUMAŢIE 

Mormîntul 8 ( JI. 8) : craniul, întregibil din cauza deformărilor 
suferite în sol numai parţial, are occipitalul puternic bombat, frontal de 
asemenea bombat, cu bose frontale proeminente. Se poate estima un 
indice dolicocran pronunţat. Forma craniului este ovoidă în norma verti
cală şi de bombă în cea occipitală. Reliefurile superstructurilor osoase 
sînt şterse. 

Masivul facial prezintă orbite ovalar-elipsoidale, înalte estimat, 
nas de lăţime şi înălţime mijocie spre mică, fose canine adînci, o lăţime 
interorbitală mijlocie spre mare şi prognatism alveolar 10• În ceea ce pri
veşte dentiţia, caninii se află pe cale de erupţie pe maxilarul superior şi 
sînt complet erupţi pe mandibulă, corespunzînd unei vîrste de aproxima
tiv 10 -11 ani. Prezenţa molarului 1 decidual atît pe mandibulă, cît şi pe 
maxilarul superior, care cade obişnuit între 9 şi 11 ani permite să apreciem 
grupa de vîrstă infans II (în jur de 10 ani). Orbitele tăioase, fruntea 
bombată, diferenţa dintre distanţa spino-sciatică şi spino-auriculară 11 

ne determină să opinăm pentru sexul feminin. 
Mormîntul 9 ( M.9) : s-au păstrat numeroase fragmente din schele

tul cranian şi postcranian. De reţinut o frunte bombată, bose parietale 
accentuate, orbite cvadrangulare rotunjite, occipital puternic bombat, 
nas cu apertura piriformă estimată de lăţime mare, m':1ndibulă cu bărbia 
rotunjită. Dentiţia este deciduală. Incisivii centrali şi laterali superiori 
au coroanele complet formate şi început de formare a rădăcinilor, indicînd 

10 Deoarece nu s-au putut lua măsurători, toate ac�ste elemente rezultă din observaţii. 
11 Conform metodei propuse de J. Gaillard, Bulletin et Memoires de Ia Societe d' Anthropo

logie, 1, 1960, 2, p. 255 - 267. 
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o vîrstă de peste 5 ani. Molanii 1 permanent se află în stadiu de erupţie 
atît pe maxilar, cît şi pe mandibulă, permiţînd aprecierea unei vîrste 
de aproximativ 7 ani (infans I -II). Nu dispunem de elemente conclu
dente pentru determinarea sexului. Bombarea frontalului, dezvoltarea 
boselor parietale ar putea constitui eventual un argument pentru aparte
nenţa scheletului la sexul feminin. 

Mormîntul 10 ( M. 10) : craniul, în mare parte cu posibilităţi de 
întregire, dar cu deformări în strat, este de formă elipsoidă în norma verti
cală, pronunţat dolicocran estimat, şi în formă de bombă-pall'ă în norma 
occipitală. Fruntea este puternic bombată, cu bose parietale mai bine 
dezvoltate decît cele frontale. Occipitalul puternic bombat are lambda 
cu poziţie înaltă. Se remarcă numeroase oase suturale pe traiectul suturii 
lambdoide, mastoide foarte mici, orbite de formă ovalar-elipsoidală, bine 
rotunjite, cu lăţimea interorbitară relativ mare (20 mm), glabella, arcu
rile supraciliare şi relieful planului nucal şterse. Toate aceste caractere 
pledează pentru sexul feminin. Alte observaţii se referă la maxilarul su
perior, cu fose canine mijlocii de adînci şi apertură piriformă de lăţime 
mică, nasul cu înălţimea estimată mijlocie, realizînd un indice nazal leptorin 
(estimat), bărbia lată, de formă pătr�tă, cu tuberculi depărtaţi dar rotun
jiţi. Dentiţia păstrată permite estimarea vîrstei de 9 ani ( infans II) : inci
sivii centrali superiori au rădăcinile aproape complet formate, proces 
ce se încheie la 9 -10 ani, iar molarul 2 permanent are coroanele 
complet formate (7 -8 ani), dar cu început de constituire a rădăcinii, 
în timp ce incisivii laterali superiori, cu început de erupţie, indică vîrsta 
medie de 9 ani. 

Printre oasele scheletului postcranian figurează şi cîteva fragmente 
din calcaneu, scafoid şi peroneu aparţinînd unui individ de vîrstă adultă. 
Ele prezintă aceeaşi coloraţie ca şi osemintele de copii din mormintele de 
înhumaţie. Nu ne putem pronunţa cu privire la provenienţa lor. 

* 
Deşi restrînsă numeric, seria de la Canlia sugerează unele observaţii 

importante atît pentru cunoaşterea ritualului funerar, cît şi a caracteristici
lor populaţiei care a folosit necropola. 

Incineraţia constituie ritul predominant, osemintele fiind depuse de 
regulă în urne neacoperite. Defuncţii erau arşi pe ruguri deschise, la 
temperatură mare, fără nici o diferenţiere în funcţie de vîrstă sau sex. 
La Canlia, cremaţia nu este totuşi perfect oxidantă, ca în necropola con
temporană de la Guşteriţa de pildă, existînd inegalităţi de ardere uneori 
chiar pe acelaşi os. 

Resturile incinerate erau adunate de pe rug cu grijă, în aşa fel ca 
toate părţile scheletului să fie reprezentate, o atenţie deosebită fiind 
acordată fragmentelor craniene. Deşi puternic fărămiţate, nu se poate 
constata dacă o parte din oseminte erau pisate pentru a încăpea în urne, 
aşa cum se proceda în necropola de la Guşteriţa 12.La Canlia am surprins 
în schimb un obicei nou, constînd în depunerea surplusului de oseminte 
în două urne diferite (M 5 )  sau chiar pe fundul gropii, în apropierea urnei 

12 D. Nicolăescu Plopşor şi W. Wolski, Elemente de demografie şi ritual funerar la popu
laţiile oechi din Romdnia, Bucureşti, 1975, cap. VI. 
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propriu-zise (M 7), respectîndu-se principiul reprezentării scheletului 
cranian şi postcranian în cele două grupuri de oseminte aparţinînd uneia şi 
aceleiaşi persoane. 

Mormintele sînt individuale (5 din totalul de 7 morminte). Se 
întilnesc însă şi morminte duble, cu resturile a două persoane depuse în 
aceeaşi urnă (M 3). În cazul analizat o femeie de vîrstă adultă şi un copil 
de 6 -7 ani. înmormîntări duble de persoane adulte şi copii sînt frecvente 
în necropolele preistorice. Pe baza materialului antropologic studiat pînă 
la ora actuală, se poate susţine că aceste înmormîntări se menţin sporadic 
şi în secolele VIII -X, semnificaţia lor nefiind totdeauna pe de-a întregul 
clară (tabelul 1) .  

Tabelul 1 

lomomlollrl duble de „nlll şi copil Io ottropolele de seeol VIII - X 

I Nr. de frag- 1 Grupă de Necropola Nr. morm. mente osoase vlrstă 

Canlia 
3 

Guşteriţa 8 

---- -----

Ocna 
Sibiului 

57 

68 

2 400 
------

410  

80 

54 

j adultus 

infans I 
(6 - 7  ani) 

adultus 

infans I 
(5 - 6  ani) 

Sex 

? 

'l 

'l 

feminin 

Dacă există explicaţii plauzibile pentru înmormîntările duble de 
femei şi copii, asemenea lui M 3 de la Canlia sau M 8 de la Guşteriţa, 
înmormîntările duble de bărbaţi şi copii atestate la Ocna Sibiului fac 
deocamdată o notă aparte, încadrîndu-se în practicile rituale ale populaţiei 
slave ce a utilizat necropola de aici. Numai prin extinderea cercetărilor 
antropologice la un număr mai mare de serii se va putea elucida în ce 
măsură acest obicei era răspîndit şi la alte grupuri etnice, sau era specific 
comunităţilor slave, constituind un aspect caracteristic al ritualului 
lor funerar. 

O altă categorie de morminte prezentă la Canlia sînt mormintele 
colective, formate din cîteva urne aparţinînd unor persoane diferite. 
Ele lipsesc cu desăvîrşire la Ocna Sibiului. În cuprinsul necropolei de la 
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Guşteriţa s-au identificat 5 morminte duble, dintre care a fost analizat 
antropologic un singur mormînt 13• l\formîntul triplu de la Canlia (tabelul 2} 
conţine un infans II, o femeie maturus I şi  un bărbat maturus I, părînd să. 
sublinieze prin alcătuirea sa caracterul familial al mormintelor amintite 14• 
întrucît nu cunoaştem conţinutul mormintelor duble de la Guşteriţa sau 
frecvenţa mormintelor colective în alte necropole contemporane cu cea de 
la Canlia, nu ne putem pronunţa dacă acestea sînt cazuri izolate, datorate 
decesului concomitent sau la scurt interval al membrilor unei familii, 
sau au la bază un obicei ritual, urnele fiind păstrate o perioadă oarecare 
în casă, răstimp în care intervenea decesul încă unei p�rsoane sau mai 
multor persoane din familia respectivă 15• 

Mormintele de inhumaţie sînt lipsite de invffi\tar. 
Deşi sărăcăcios, inventarul este prezent în aproape toate mormintele 

de incineraţie, cu excepţia unui singur mormînt de infans I. Impregnările 
cu oxid de fier vizibile pe fragmentele osoase şi bucăţelele informe de fier 

Nr. mormlnt 

1 I 
2 I 

3 

urna 1 
-· 

4 urna 2 

urna 3 

5 

6 

7 

8 

9 

1 0  

Rit 

incineraţie 
„ 

„ 

„ 

„ 

„ 

„ 

„ 

" 

Inhumaţie 
„ 

„ 

Tabelul 2 

Nr. fragmente 
osoase 

80 

683 

2 860 

600 

662 

509 

2 202 

148 

825 

Grupă de 
vlrstă 

maturus I 

maturus I 

adultus 

infans I 
(6 - 7  ani) 

infans I I  

maturus I 

maturus I 

maturus I 

infans I 
(4 1 /2 - 5  
ani) 

maturus I 

infans I I  

infans I 

infans I I  

Sex Talie 

masculin -----
feminin 

feminin 1 55 - 1 58 cm 

feminin 

'l 

feminin 

masculin 164 - 165 cm 

feminin 159- 161 cm 

'l 

masculin 

feminin 

feminin 

feminin 

13 Ibidem. Mormlntul 27 : una din urne conţinea resturile unei femei mature, ln virstă de 
aproximativ 45 de ani, iar cealaltă resturile unui bărbat de circa 50 de ani. 

u Problema aşa-ziselor morminte familiale este reluată de curlnd de J. Jaskanis, Obrzadek 
pogrzebowy zachodnich Ball6w, u schylku staroiytnosCi ( 1- V w. n. e.) Wroclaw, Warszawa. 
Krakow, Gdansk, 1974, p. 117- 124. 

16 Această problemă este tratată pe larg de D. Nicolăescu Plopşor şi W. Wolski, op. cit., 
cap. V .  
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găsite în unele W'ne nu permit în toate cazW'ile precizarea natW'ii inventa
rului funerar, alcătuit de regulă din cuţitaşe, catarame, amnare şi verigi. 
Pe lîngă obiectele enumerate, menţionate de autorul săpătW'ii, la analiza 
antropologică s-au mai identificat un cercel de bronz, o teacă din corn de 

Grupe de 
vlrstă 

infans I 

infans I I  

adultus 

maturus I 

Tabelul 3 

Be,...UJI• lnvenl&nllol pe pupe * �1""6 .i se:i: 

Nr. morm. I Sex Inventar 

3 feminin 

6 ? 

9 feminin 

4 ? bucăţele fier 

8 feminin fragmente ceramice 

1 0  feminin 

verigă fier 

3 feminin cercei bronz 
teacă de corn 
bucăţele fier 

-----

1 I masculin cuţitaş 

2 feminin bucăţele fler 

4 feminin cataramă fier 
corn ornamentat 

4 masculin cuţitaş, amnar 
--- --

5 feminin bucăţele fier 

7 masculin " " 

I 
'ilmpregnări cu 

oxid de fier 

da 

da 

da 
------

da 

da 

da 

căprior şi un fragment de corn de animal ornamentat cu cerculeţe. Ca şi la 
Guşteriţa, amnarul şi cuţitaşele apar în mormintele unor bărbaţi. Veriga 
şi catarama de fier au apărut în mormintele unor femei, situaţie întîlnită 
şi la Guşteriţa. Comparativ cu Ocna Sibiului şi Guşteriţa, unde numai 
39, 7 % şi respectiv 37 ,9 % din mormintele analizate antropologic aveau 
inventar, Canlia ocupă poziţia cea mai avantajoasă, întrunind 70% 
morminte cu inventar. Inventarul nu apare la grupa de vîrstă infans I, 
fiind sporadic la grupa de vîrstă infans II. în schimb, toate mormintele 
de adulţi conţin obiecte de inventar (tabelul 3).  Lipsa inventarului la 
grupele de vîrstă mici şi creşterea frecvenţei sale la grupele de vîrstă mari 
a fost observată şi în necropolele de la Ocna Sibiului şi Guşteriţa. 

În necropola de la Canlia nu au fost înregistrate resturi de ospăţ 
funebru, ceea ce constituie încă o punte de legătură cu necropola de la 
Guşteriţa. Dacă la Ocna Sibiului numai 22,7 % din mormintele analizate 
aveau ofrandă, iar la Guşteriţa 17 ,4 %, la Canlia procentul de morminte 
cu ofrandă atinge 71,42 % din totalul mormintelor studiate. Inexistentă. 
în mormintele de copii, ofranda este prezentă în 5 din cele 7 morminte 
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de adulţi (tabelul 4) .  Ceea ce ni se părea a fi, cu ocazia publicării necropo
lelor de la Ocna Sibiului şi Guşteriţa, un obicei specific epocii este con
firmat de datele obţinute prin studierea altei necropole contemporane, 

Grupe de 
vlrstă 

infans I 

infans II  

adultus 

maturus I 

Tabelul 4 

Repar&llla olrandel pe grupe de vlrslii şi seK 

I : 
I Nr. : 
1 mormint ! 
' I 

9 

Sex Ofrandă 

feminin 

situată de data aceasta pe 
teritoriul dobrogean. Reiese 
deci că erau sacrificate ani
male pentru ofrandă numai 
în cazul decesului unor per
soane adulte. Asemenea ne
cropolei de la Guşteriţa, pre
domină ofranda de pasăre şi 
ovicaprin ( 4 din totalul de 5 
cazuri) .  În mormîntul unei 
femei a pare ofrandă de bovi-

-
-4-

-- - -

--

den, întîlnită rar şi la Ocna 
- - - - ___ ?_ --- ---- - Sibiului şi Guşteriţa. Numai 

I 

8 Jeminin ' - -- -- � ---- -1 -------

10 remini� I ----

3 feminin 

-- ---

1 masculin 
-2 I feminin 

-
-

-
-

- ----

4 feminin 
-------· 

4 masculin 
----

5 feminin 

IOvis aries, Capra 
hircus, Capreolws 
capreolus, Lepus 

europaeus 

--

pasăre şi ovicaprin 

bovideu 

pasăre 

1 -- --7- masculin
--

pasăre şi ovicaprin 

în două morminte s-a găsit 
ofrandă simplă, alcătuită din
tr-o singură specie (urnele 2 şi 
3 din M 4). în restul mor
mintelor apare ofranda com
pusă din două specii (pasăre 
şi ovicaprin) sau patru specii, 
două domestice (oaie şi capră) 
şi două sălbatice (căprior de 
munte şi iepure de cîmp) 16. 
M 3 de la Canlia face o notă 
aparte nu numai prin ofranda 
variată arsă pe rug împreună 
cu femeia îngropată aici, dar 
şi prin bogăţia ei. Aşa cum 
se poate deduce pe baza 

celor 7 astragale stîngi de iepure, au fost sacrificate 7 animale din 
specia Lepus europaeus 17• Din acelaşi mormînt a ieşit dealtfel şi un inventar 
mai variat şi mai bogat decît în restul mormintelor săpate. Grija cu care 
au fost adunate cele 10 astragale arată o dată mai mult atenţia acordată 
culegerii resturilor incinerate de pe rug, amănunt ce poate avea însă o 
semnificaţie simbolică mai profundă, ţinînd de anumite credinţe sau prac
tici rituale în care juca un rol numărul animalelor sarcificate şi poate părţile 
din corp ce erau depuse pe rug în chip de ofrandă. A vînd în vedere sărăcia 
inventarului funerar în necropolele din perioada studiată, ca şi faptul că 
nu se poate surprinde o diferenţiere socială pe baza componenţei inventa-

16 Mulţumim pentru determinările făcute pe oase de animale lui M. Udrescu, cercetător 
la Laboratorul de antropologie, Bucureşti. 

17 Ofrandă de căprior de munte s-a identificat plnă acum ln mormlntul unei femei d in 
necropola hallstattiană Urzie de Ia Tigveni (M8 din tumulul 3). D. N icolăescu Plopşor şi W .  
'Volski, Annuaire Roumain d '  Anthropologie, 9 , 1972, p .  27. Iepurele apare pentru prima oară 
pe teritorial ţării noastre. Analogii găsim ln Polonia, ln necropola La Tene tlrzie de la Zagorzyn, 
unde s-au identificat oase de iepure depuse ln mormlntul de incineraţie al unui copil (K. 
Dabrowski, Sprawozdania Archeologiczne, 22, 1970, p. 392, tabel J). 

https://biblioteca-digitala.ro



13 fTUDIU iA!NTIROPOLOGIC 1N NEl:::IROPOLA BIRlTU.ALA DE LA CAN!LllA 365 

rului sau ofrandei, credem că explicaţia dată mai sus este deocamdat ă 
singura valabilă şi pentru M 3 de la Canlia. 

Din cele 10 morminte analizate au rezultat 13 indivizi, repartizaţi 
pe grupe de vîrstă astfel (tabelul 5) : 3 irifans I, 3 infans II, nici un juvenis, 
un singur adultus, 6 maturus I şi nici un maturus II. 

Tabelul 5 
Reparll!la lndlvlzllor din seria e la Canll• pe grnpe e vinii şi sez 

Sex I I Total 
Grupe de virstă Masculin I Feminin I Nedeterminabil I 

Nr. 
i % I Nr. I % i 

I Nr. % I Nr. I I % 
infans I 2 1 5,38 1 7,70 , __ 2 __ 

23,08 ---- -- ---- . 
infans II 2 1 5,38 1 7,70 3 23,08 ----- ---·- --· -·-

juvenis 
-- ------ --- ----

adultus 1 7,70 1 7,70 --- -- -- --- --
malurus I 3 23,08 3 23,08 6 46,15 -- --· -·-

I maturus II I -- -- ----·-

T o t  a I 3 23,08 I 8 61,54 2 1 5,38 13 100,00 

Numai două persoane sînt nedeterminabile ca sex, un infans I şi un infans 
II, 8 persoane sînt de sex feminin (2 infans I, 2 infans II, 1 adultus, 3 
maturus I )  şi 3 de sex masculin (grupa de vîrstă maturus I). 

O analiză a caracterelor craniofaciale izolate, aşa cum reiese din 
examinarea celor 13 cazuri şi gruparea unora dintre ele, analoagă sau omo
loagă chiar la doi sau mai mulţi indivizi de acelaşi sex, ori de ambe sexe, 
la care se adaugă şi o strînsă analogie între incineraţi şi înhumaţi, ne 
permite să considerăm unitară între·aga serie de la Canlia, aparţinînd unei 
singure comunităţi. Această constatare ne permite să extrapolăm unele 
caractere ale înhumaţilor la mormintele de incineraţie. Caracterele dispa
rate nu mai rămîn astfel aleatoare, ci se integrează într-o imagine generală 
a unui fenotip predominant, reprezentativ pentru serie studiată, dacă nu 
cumva şi pentru comunitatea care a folosit necropola de la Canlia. Trăsă
turile ce definesc acest fenotip sînt următoarele : 

- craniu dolicocran sau dolicocran pronunţat (hiperdolicocran), 
de formă ovoidă-elipsoidă în norma verticală şi de bombă, bombă-pană 
în norma occipitală ; 

- regiunea gabellară slab dezvoltată la femei şi de gradul 3 Broca 
la bărbaţi, arcuri supraciliare mijlociu spre slab dezvoltate la femei şi 
mijlociu spre puternic la bărbaţi ; 

- frontal bombat la femei şi la ambele sexe occipital puternic 
bombat, atît la adulţi, cît şi la copii ; 

- mastoide late şi scunde spre mijlocii la bărbaţi, globuloase şi 
mici la femei ; 

- lăţimea interorbitală mijlocie spre mare, orbitele ovalar-elip
soidale sau cvadrangulare, cu unghiurile bine rotunjite şi probabil înalte ; 

- rădăcina nasului cu poziţie joasă la bărbaţi şi joasă spre mijlocie 
la femei, iar nasul de înălţime mijlocie şi lăţime medie, probabil mezorin ; 
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- fosele canine adînci sau mijlociu de adînci. Într-un caz se constată 
un uşor prognatism alveolar ; 

- mandibula cu regiunea simfizară scundă sau mică spre mijlocie, 
ramura orizontală joasă, ramura verticală înaltă la bărbaţi (1 caz) şi condilul 
mandibular dezvoltat transversal ( 1 caz) ; 

- bărbia rotunjită sau lată şi rotunjită, dentiţie microdontă 
(1 caz), palatul de adîncime mică (2 cazuri). 

La scheletul postcranian notăm o constituţie robustă la femei (1 caz ) 
şi bărbaţi (2 cazuri), şi probabil relativ robustă sau relativ gracilă în cele
lalte cazuri, în raport cu sexul şi vîrsta defuncţilor. Pilastrul este slab 
dezvoltat la femei şi dezvoltat transversal la bărbaţi (cîte 1 caz la incine
raţi) .  Talia, pe cite un caz, este mijlocie atît la bărbaţi (164 -165 cm), cit 
şi la femei (155 -158 cm). 

Numărul redus de cazuri de adulţi (7 persoane) şi, mai ales, numărul 
scăzut la care se referă unele caractere (1 ,  2 sau 3 cazuri) impune rezerve 
în compararea fenotipului de la Canlia cu alte serii contemporane sau 
analoage sub raport cultural. Ştiut fiind însă faptul că seriile foarte mici 
prezintă o dispersie mai accentuată a caracterelor decît seriile foarte mari 
şi avînd în vedere unitatea seriei de la Canlia, putem sublinia deosebirea 
netă faţă de necropola de la Ocna Sibiului şi o asemănare parţială şi 
nu totală cu seria de la Guşteriţa, care nici pe departe nu este atît de 
omogenă şi unitară ca structură ca seria de la Canlia 18• 

Sub rap01t demografic, seria de la Canlia întruneşte un număr mult 
prea mic de cazuri ca să fie suficientă statistic. O greutate o constituie şi 
faptul că lipsesc grupele de vîrstă juvenia şi maturua II, în timp ce. la 
grupa de vîrstă adultua figurează un singur caz. Anomaliile observate, ca 
şi preponderenţa excesivă a persoanelor de sex feminin (61,54 %) are pro
babil la bază modul întîmplător de alcătuire � seriei, care acoperă un sector 
neînsemnat din cadrul necropolei. Trebuie arătat însă că în necropola de 
la Guşteriţa dintr-un total de 32 de indivizi femeile întrunesc 59,37 %, 
iar bărbaţii 25,00 %. Semnalăm aceste date fără a ne putea pronunţa 
deocamdată definitiv în problema amintită. 

TABELELE DE MORTALITATE ALE SERIEI DE LA CANLIA. SEXE REUNITE 

X Ix 

O- 7 ani 3 230,8 1 000,0 

7 - 1 4  " 3 230,8 769,2 --
1 4 - 20 " o 0,0 538,4 --
20 - 30 " 1 76,8 538,4 ---
30 - 40 " 

1: - 1 461,6 461 ,6 

T o t  a I 1 000,0 0,0 

qx 

I 230,8 

1
_

300,05 

I _ _  � 
142,6 

1 000,0 

I 

Px Lx Tx 

I I I 
769,2 

-
884,6 1 2 807,6 

-
699,95 1 653,8 / 1 9232__ 

1 000.0 

I 
538,4 , 1 269,2 -- -, 857,4 500,0 

o,o 230,8 1 
i 

730,8 

230,8 

28,08 

24,87 

23,56 

13,56 

5,00 

11 Ne referim la Ocna Sibiului şi Guşteriţa deoarece ele slnt comparabile sub raport 
cronologic şi cultural cu necropola de la Canlia, fiind singurele analizate antropologic plnă la ora 
actuală. 
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întocmind tabelele de mortalitate pe sexe reunite obţinem unele 
date orientative cu privire la populaţia ce folosea necropola de la Canlia. 
Astfel, grupa de vîrstă infans I numără ea singură 23,08 % din totalul 
seriei analizate, ceva mai mult decît grupele infans I şi II reunite de la 
Ocna Sibiului sau Guşteriţa. Întrucît nivelul deceselor se menţine egal la 
grupa de vîrstă infans II cu cel atins de grupa de vîrstă infans I 
(fig. 4), putem deduce că mortalitatea infantilă între 0 -7 ani era mai 
ridicată în realitate decit procentul obţinut de noi pe baza eşantionului 
studiat. Adăugind şi grupa de virstă infans II, mortalitatea infantilă creşte 
pînă la 46 %, procent apropiat de nivelul adevărat al deceselor la grupele 
0 -14 ani în perioada secolelor VIII -X. Pe de altă parte, numărul mare 
de copii din seria de la Canlia arată că aici nu erau în uz anumite practici 
rituale speciale, aşa cum s-a putut constata la Ocna Sibiului de pildă, 
avînd drept efect scăderea artificială a mortalităţii infantile reale. La Canlia 
copiii sînt înmormîntaţi în cuprinsul cimitirului destinat adulţilor, o 
parte fiind incineraţi (3 cazuri) şi o parte înhumaţi (3 cazuri) .  Copiii 
înhumaţi aparţin grupei de vîrstă infans II (2 cazuri) sau infans I la 
limita cu infans II, fiind toţi de sex feminin. A trage de aici o concluzie 
este prea devreme, această observaţie necesitînd să fie verificată în cadrul 
unor serii mai numeroase din cimitire sau necropole contemporane. 

Sărind peste grupele de vîrstă juvenis şi adultus, prima absentă, 
iar a doua reprezentată printr-un caz, motiv pentru care curba deceselor 
scade între 20 -30 de ani pină la 7 ,6 %, ajungem ca picul mortalităţii să 
fie atins de grupa de vîrstă maturus I, la un nivel egal cu cel întregistrat 
între 0 -14 ani (46 %). Plasarea maximului de decese între 30 şi 40 de 
ani apropie seria de la Canlia de cea de la Guşteriţa, încadrîndu-se în 
modelul demografic obişnuit al populaţiilor de secol VIII -X. 

Speranţa de viaţă între 0 -7 ani este de 28,08 ani, valoare mai 
exactă decît cea obţinută la Ocna Sibiului şi Guşteriţa datorită suficientei 
reprezentări a copiilor din grupele de virstă infans I şi II. Comparativ 
cu seriile amintite, diferenţa în speranţa de viaţă este de 4,35 ani mai mare 
la Ocna Sibiului şi de 6,61 ani mai mare la Guşteriţa. Speranţa de viaţă 
descreşte apoi lin pînă la 20 de ani, cunoscînd o coborîre însemnată între 
20 şi 30 de ani. La grupa de vîrstă maturus I speranţa de viaţă este de 
numai 5 ani. Traiectul curbei speranţei de viaţă este asemănător cu cel 
de la Guşteriţa, cu diferenţa semnalată între 0 -14 ani : 23,56 la grupa 
de vîrstă juvenis comparativ cu 22,60 ani la Guşteriţa, 13,56 ani la grupa 
de vîrstă adultus comparativ cu 13,32 la Guşteriţa şi 5 ani la grupa de 
vîrstă maturus I comparativ cu 8,31 ani la Guşteriţa, unde se atinge 
nivelul de 5 ani abia între 40 şi 50 de ani. 

O serie de elemente sint prin urmare comune necropolelor de la 
Canlia şi Guşteriţa, scoţînd în evidenţă caracterul aparte al necropolei 
de la Ocna Sibiului. Ele privesc pe de o parte ritualul funerar, iar pe de 
altă parte structura antropologică şi comportamentul demografic al 
populaţiei. Astfel, atit la Canlia, cit şi la Guşteriţa nu se întîlneşte dife
renţierea criteriilor de ardere în funcţie de sex. Adunarea simbolică a 
osemintelor de pe rug în necropola de la Ocna Sibiului este înlocuită cu 
o adunare îngrijită, o atenţie deosebită fiind acordată fragmentelor cra
niene. Mormintele sînt de regulă individuale, ambele necropole avînd un 
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număr mic de eventuale morminte familiale ce cuprind cîteva urne cu 
resturile a doi pînă la trei indivizi . Resturile de ospăţ funebru, prezente 
la Ocna Sibiului, lipsesc la Guşteriţa şi Canlia, ofranda fiind în schimb 
mai frecventă şi mai variată. în ambele cimitire picul mortalităţii se pla
sează la grupa de vîrstă maturus I, realizînd un decalaj de 10 ani com
parativ cu Ocna Sibiului, unde vîrful deceselor este atins de grupa de 
vîrstă adultus. Curba speranţei de viaţă are un traiect asemănător la 
Guşteriţa şi Canlia, cu toată diferenţa de 6,61 ani în valoarea speranţei 
de viaţă a copiilor din grupa 0-7 ani. La comportamentul demografic 
se adaugă cîteva trăsături comune din domeniul structurii antropologice. 
Avînd în vedere numărul scăzut de cazuri analizate din necropola de la 
Canlia nu ne putem pronunţa dacă este vorba de una şi aceeaşi populaţie 
sub raport etnic cu cea de la Guşteriţa. 

Pentru lămurirea mai temeinică a unei perioade importante a pro
cesului de formare a poporului român se impune deci o analiză compara
tivă structurală, antropologică şi culturală a unui număr suficient de 
necropole din arealul culturii Dridu, cînd vor putea fi rezolvate o serie 
de probleme pe care astăzi abia dacă avem posibilitatea să le schiţăm doar. 

L'ETUDE ANTHROPOLOGIQUE DES OSSEMENTS 
PROVENANT DE LA NECROPOLE BIRITUELLE DE CANLIA 

(VIIIe -1xe SIECLES) 

RE SUME 

Les fouilles a caractere de sauvetage faites en 1969 dans le lien 
nomme <� La lutărie » du village Canlia (district Constanţa) ont identifie 
15 tombes appartenant a une necropole birituelle des VIIP -IXe siecles. 
Pour l'etude anthropologique on a re�u Ies ossements provenant de 10 
tombes, 7 a incineration et 3 a inhumation. La plupart des tombes a inci
neration sont individuelles (5 cas), seulement une est double (une femme 
adulte et un infans de 6 -7 ans) et une tombe collective (un infans II, 
un homme maturus I et une femme maturus I).  La distribution par âge 
et sexe de toute la serie (incineres et inhumes) est la suivante : 3 infans I, 
3 infans II, 1 adultus, 6 maturus I, parmis lesquels 8 femmes (2 infans I, 
2 infans II, 1 adulte et 3 maturus I) et 3 hommes (maturus I).  

Au point de vue rituel, notons que Ies ossements sont fortement 
incineres, mais d'une maniere inegale, sur des bftchers funeraires ouverts, 
en plain-air et de dimensions moyennes. Une autre caracteristique fituelle 
concerne le ramassage soigneux des restes cineraires de telle maniere que 
tous Ies parties du squelette soient representees, une attention speciale 
etant accordee aux fragments crâniens, en utilisant parfois pour un meme 
individu soit deux urnes, soit une urne et un bon nombre des fragments 
d'os deposes aupres d'elle. En ce qui concerne !'ofrande animale, ayant 
le meme degre d'incineration que Ies os humains, donc cremation simul
tanee sur le meme bucher funeraire, notons la presence de : bovide (1 cas) , 
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oiseau (1 cas), oiseau et ovicaprine (2 cas) ou ofrande multiple - mouton, 
chevre, chevreuil et au moins 7 lapins (1 cas) .  

Au point de vue des caracteres anthropologiques, il n'y a pas de 
differences entre Ies incineres et Ies inhumes, donc il s 'agit de la necropole 
d'une meme communaute humaine. On discute finalement Ies analogies des 
traits anthropologiques, des caracteristiques rituelles et du comportement 
demographique avec ceux de la necropole de Guşteriţa, et Ies differences 
vis-a-vis de la necropole d'Ocna Sibiului, contemporaines avec la 
necropole de Canlia, appartenant toutes Ies trois a la culture Dridu. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Tombe M. 3. Fragmcnts crâniens appartenant a deux indivldus. 
Fig. 2. - Tombe M 3. Offrandes animaux : Ouis arles. Capra hircus el Caprto/us eapreo/us. 
Fig. 3. - Tombe M 3. Astragales de lievre (Lepus europaeus) appartenant au moins ii sept 

individus sacrifies. 
Fig. 4. - Graphique comparatif concernant la mortaliU! par groupes d'âge, pour trols 

necropoles contemporaines : Canlia, Guşteriţa et Ocna Sibiului. 
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